Høringsbrev- Kragerø kommunes alkoholpolitiske handlingsplan for 2024-2028
Kragerø kommune har etter alkoholloven § 1-7d plikt til å utarbeide alkoholpolitisk handlingsplan. Gjeldende plan ble vedtatt av kommunestyre 18.5.2020 sak 43/20, det er denne planen som nå revideres. 
Kragerø kommunestyre vedtok i sak 26/24 å sende forslag til alkoholpolitisk handlingsplan for 2024/2028 ut på høring med følgende endringer: 
Kapittel 1.2
Tiltak 1.2.1 Veilede om tarifflønn. Arbeidet opp mot arbeidslivskriminalitet og allmenngjort tarifflønn er et viktig element under målet om en kompetent arbeidskraft. Arbeidstilsynet fører tilsyn med at reglene om allmenngjort tarifflønn og arbeidsmiljø overholdes
Erstattes med følgende:
«Det er et satsningsområde for Kragerø kommune å ha en seriøs skjenkenæring. Som et ledd i dette stilles det krav om at lover og bestemmelser om økonomi, allmenngjort minstelønn og arbeidsliv generelt blir fulgt. Bevillingshaver skal kunne dokumentere at lover og regler følges, både når skjenkebevilling blir innvilget og underveis i bevillingsperioden»
Skjenketiden endres til å åpne tidligst kl 10.00
Det er ønskelig at flere utesteder har 18 års aldersgrense i stedet for slik det er nå med 20 års aldersgrense.
Ved nye skjenkebevillinger bør lokalet være universelt utformet, ved fornyelse av skjenkebevilling i gamle lokaler bør disse også strekke seg etter universell utforming. 
Alkoholservering tar større og større del av det offentlige rom med utvidelse av uteservering forskjellige steder i sentrum og er bekymret for eksponering overfor annet publikum som også er i sentrum.

I forkant av kommunestyre ble det gjennomført flere workshops, samt bred behandling i råd og utvalg. Det er resultatet av dette arbeidet som nå legges ut på høring. 
Kragerø kommune har høyt fokus på godt samarbeid med bevillingshavere og øvrige ansatte i bransjen. Gjennom en tydelig alkoholpolitikk skal vi sammen skape forutsigbare rammer, gode konkurransevilkår, og hindre etablering av useriøse aktører. Kragerø skal ha et trygt uteliv. Det er et mål å redusere det skadelige alkoholforbruket, forhindre overskjenking, det er nulltoleranse for skjenking til mindreårige. Gjennom tydelige forventninger til bransjen, god veiledning og opplæring fra kommunen skal vi sammen jobbe mot å nå disse målene. 
Vedlagt følger utkast til alkoholpolitisk handlingsplan 2024-2028. 
Alle som ønsker kan gi høringsuttalelse, frist før uttalelse er 1. mai 2024
